父子两代人与古浮学校的不解之缘

如今的泉州师范学院附小石狮校区,已经成为乡镇拿得出手的示范校,而泉州示范学院附小石狮校区就是原来的古浮秉晖学校,"秉晖"二字为纪念乡贤吴秉民、卢明晖为家乡教育事业无私奉献之精神,经石狮市人民政府批准,把古浮小学命名为"古浮秉晖学校"。本期,我们来讲讲吴秉民及其子吴志鹏与古浮小学之间的不解之缘。

(一次结缘,终身付出)

"古浮小学"自创办以来 有过三次大规模校舍建设。 1963年,在时任校长杨翠筑主 持下,村里的民兵和群众作为 义务工,择新地于东房大树边 建成石木瓦结构平房新校 舍。1983年,原校舍经20年 风风雨雨,已破旧不堪,且紧 缺课桌椅,时任校长卢志远牵 头组织古浮小学校董会,并与 海外乡侨联系重建校舍之事 宜,此举得到爱国旅菲侨亲吴 秉民老先生的大力支持和倡 导。也就是这一年,吴秉民与 家乡小学有了联系,为了筹集 足够的资金,他扶杖挨户劝说 菲地乡侨:"振兴教育、办好家 乡学校是我们侨胞的光荣义 务!"众人受到他爱国爱乡、热 爱教育事业精神的影响,慷慨 解囊,前后两次共计捐资23

吴秉民不仅事业有成, 且乐善好施,多次关心家乡



教育,只要家乡有需要,他都会尽心尽力去争取,不论排纷息讼或是海内外公益福利事业,皆悉尽己力。特别是对家乡桑梓教育事业他总是关心备至,虽然已放颇养天年的年纪,却毅然放

弃晚年清福,不辞辛苦,多次奔走,扶杖挨家挨户为家乡小学集资,并带头捐资的善举,一直为家乡人们所称道。1987年,吴秉民不幸染病卧床不起,当生命垂危,医生在进行插管抢救之际,

接到家乡校舍铁门窗户尚无着落、尚有资金缺口的消息,他依然指示家属捐资1万元,让当时的新校舍得以顺利竣工,了却心愿。而吴秉民先生因延医无效,于1987年与世长辞。

从小拜七娘妈 咱厝娃有福气

地处全国唯一一个以"福"命名的省份,闽南人与"福气"的交集从出生那一刻就开始了。在闽南,婴儿的第一个"七夕",有拜七娘妈为义母的习俗,因为有七娘妈的守护,孩子就能健康成长、福气常伴。

"七月初七拜七娘妈是非常有仪式感的。"永宁卫青年旅舍的店长阿斌曾记录下永宁古城居民拜七娘妈的过程。在闽南地区,传说七月初七是"七仙女"的生日,闽南人把"七仙女"称为"七娘妈",因而这一天又称作"七娘妈生"。在农历七月初七当天,家中长辈要挂起七娘妈灯,准备七娘妈亭、胭脂、花串等物品,还要制作或购买糖粿,郑重地举行祭拜七娘妈的仪式。

"孩子出生后的第一年,'七夕'要做'新契',意为拜'七娘妈'为义母,到了十六岁,'七夕'要'洗契',以感谢'七娘妈'守护孩子长大成人的恩德。"永宁镇文史爱好者李显扬说,在闽南人的心中,"七娘妈"是美丽、善良、慈爱的化身。

时代变迁,七夕拜七娘妈的习俗仍备受石狮人重视。每逢七夕,八卦街上,祭拜七娘妈所需的糖粿、七娘妈亭、七娘妈灯、胭脂粉、红髻绳等物品热卖,热闹而温馨。这是长辈们对孩子的关爱,让这份由七娘妈守护长大的特别"福气",常伴在咱厝娃左右。 (占婷)

【捐资建楼,子承父业】



1984年,吴秉民带头捐资4万元建设"秉民楼"作为教师办公场所;1985年8月,其妻卢明晖女士率菲港回发来型光团参加新校舍落成英典。此次重建的校舍规模比原来更大,各方面设施更完善,当时古浮大队因集。福克建省教育厅、州场奖章。

 情感

在完成学业后,上世纪 70年代,吴志鹏开始走上自 主创业的道路,从事国际贸 易、电子半导体、机械、灯饰 等。持着"质量为上,诚实守 信"的原则,他将事业打理得 风生水起,产品远销美国、欧 州等多个发达国家。事业有 成的他,更为惦念自己的家 虽然未回家乡,但父亲 吴秉民口中那关于家乡的点 点滴滴都融汇而成遥远的轮 廓:古朴的红砖大厝、苍翠的 草本、善良的乡亲,这一切与 他身上所流淌的血液相呼 应,推动着他回乡的脚步。

其实,在公益事业上, 父亲吴秉民是旅菲祥古莲 联乡会创始人之一,一直主义 务担任秘书工作,在团结与 亲和家乡的公益事业方面 起了不可抹灭的作用。吴 秉民的奔走相助,成了古浮 小学创建过程中不可或缺 的环节。而平日里,乡亲们有需要时,吴秉民也总是不 吝支持。吴秉民的这种热 爱家乡的情怀受到乡亲和 家乡人民的高度赞誉,也正 是吴秉民的言传身教,耳系 目染下,吴志鹏走上了心 桑梓之旅。

资 55 万港币用于教师宿舍楼的装修工程。2006 年春,新校舍完工投入使用,结束了建校以来没有200米环形跑道的历史。

2016年3月24日,泉州市教育局与石狮市人民政府合作办学签约仪式在古浮秉晖小学举行,古浮秉晖小学迎来。 根据合办协议,古浮秉晖小学加挂"泉州师范学院附属小学石狮校区",由泉州市教育局石狮市人民政府合办,属石狮市直公办学校,并于当在秋季开始对外招生,学校所在地古浮村生源为必招范围。

家门口的优质教育正在 一步步实现,这一切离不开众 多海内外乡亲的帮助和支持, 而吴秉民与吴志鹏父子的接 力,便是石狮海内外乡亲桑梓 之情的缩影。 (邱育钦)



用艺术诠释 石狮故事



1月11日,闽南理工学院服装与艺术学院两场专业采风作品展分别在永宁老街和华山古民居拉开序幕。其中在永宁老街内展出的是第二届"永宁有理"专业采风作品展,在华山古民居内展出的是"华山蕴朴•闽理献谱"专业采风作品展。

在"永宁有理"展览中,闽南理工学院服装与艺术学院的学生还原了永宁三十二铺境的形象,绘制了卡通版"鳌城"地图,沿着古卫城历史脉络设计了系统的锦衣卫服化道。在一份以画报形式制作的"永宁番仔楼札记"中,北远楼、宁东楼、迓春晖等永宁老街知名番仔楼以更具设觉冲击的形象展示在大家面前,原生与设计、古老与创新巧妙融合。

红砖厝之间的小巷、精致的燕尾脊、中西合璧的番仔楼……位于华山古民居的展览,大部分学生选择以华山古民居为创作主题,通过不同角度发现闽南老厝之美。点线面之间,是他们对闽南建筑之美的提炼,也是他们对石狮故事的理解。"每栋老厝里都有不一样的故事。"参展学生表示,在进行艺术创作时,他们会特地至现老厝的资料,以期更加完美地呈现老厝的底蕴,展示华山古民居的魅力。

(占婷李荣鑫)